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Ortsteilrat Alach Erfurt, 08.11.2018 

OR ALA/008/2018  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Alach am 06.11.2018 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Steinweg 3, 99090 Erfurt-

Alach  

Beginn:  

 

18:05 Uhr 

Ende: 

 

19:30 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Herr Blasse 

Schriftführer/in: Frau Lange 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

18.09.2018 

 

 4. Einwohnerfragestunde  

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

 6. Beteiligung des Ortsteilrates  

 6.1. Verwaltungsentwurf zum Schulnetzplan 2019/20 bis 

2023/24 

2010/18 

 7. Ortsteilbezogene Themen  

 8. Informationen  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Es liegen keine Änderungsanträge vor, somit wird nach der vorliegenden Tagesordnung 

verfahren. 

bestätigt Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

18.09.2018 

 

   

Die Niederschrift wird einstimmig bestätigt. 

bestätigt Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

 4. Einwohnerfragestunde  

   

Der Bedarf einer Einwohnerfragestunde ist nicht gegeben. 

 

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen zur Beschlussfassung vor. 

 

 6. Beteiligung des Ortsteilrates  

 6.1. Verwaltungsentwurf zum Schulnetzplan 2019/20 bis 

2023/24 

2010/18 

   

 

Beschluss: 

Die DS 2010/18 – "Verwaltungsentwurf zum Schulnetzplan 2019 bis 2023/24" wird durch 

den Ortsteilrat Alach einstimmig zur Kenntnis genommen unter Beachtung folgender Stel-

lungnahme bzw. Hinweise des Ortsteilrates. 

zur Kenntnis genommen Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0 

 

Der Ortsteilrat Alach bedankt sich für die Möglichkeit, zum Verwaltungsentwurf zur Fort-

schreibung des Schulnetzes der Landeshauptstadt Erfurt für die Schuljahre 2019/2020 bis 

2023/2024 eine Stellungnahme abgeben zu dürfen. 

 

Unser Dank geht auch an die Mitarbeiter der Stadtverwaltung Erfurt – Amt für Bildung für 

die ausführliche Darstellung der Situation und Entwicklungsmöglichkeiten der Erfurter 

Schul- und Bildungslandschaft. Wir sind der Auffassung, dass ein attraktives, verlässliches 
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und zukunftsorientiertes Schul- und Bildungsangebot für die Landeshauptstadt Erfurt und 

deren Bevölkerung ein nicht zu vernachlässigender Standortfaktor ist. Familien beziehen 

maßgeblich die Gegebenheiten zur schulischen und beruflichen Ausbildung in ihrer Wahl 

des Wohn- und Arbeitsortes mit ein. 

 

Durch die Zuweisung der durch den Neubau der Kita „Glückskäfer“ im Sommer 2012 frei-

gewordenen Räumlichkeiten zur Nutzung durch die Bergkreisschule Alach, deren Instand-

setzung, Sanierung und der Umbau, hat sich ein deutlich verbessertes Raumangebot für die 

Schule und deren Ganztagsschulkonzept ergeben. 

 

Hierfür sind wir als Ortsteilrat sehr dankbar. 

 

Die Bergkreisschule Alach genießt nicht nur durch ihre wohnortnahe  Lage, sondern maß-

geblich durch ihre hohe Qualität der schulischen Arbeit, ihr Schulkonzept und ihre enge 

Einbindung in den Sozialraum, ein hohes Ansehen und eine verstärkte Nachfrage. Allein 

die für den ländlichen Raum sehr hohe Quote der Ganztagsbetreuung sprechen für die 

Bergkreisschule Alach. 

 

Allgemein müssen wir jedoch erneut feststellen, dass die Belange der Erfurter Ortsteile in 

Stadtrandlage bzw. mit dörflichem / ländlichen Charakter im Verwaltungsentwurf keine 

oder nur unzureichend Berücksichtigung finden.  Die gewachsenen und bewährten Struktu-

ren im „Sozialraum“ der Ortsteile und deren Möglichkeiten und Potentiale werden nicht 

entsprechend wahrgenommen.  

 

Aus unserer Sicht trägt der vorliegende Verwaltungsentwurf den Entwicklungsmöglichkei-

ten und Bedürfnissen der in unserem Ortsteil lebenden Familien und deren Kindern nur 

unzureichend Rechnung.  

 

Mit der nach wie vor geltenden Beschränkung der Bergkreisschule Alach auf eine „1,5-

Zügigkeit“ und die nur ausnahmsweise zu genehmigenden Gastschulverhältnisse, wird 

eine Weiterentwicklung, trotz steigenden Schülerzahlen im Einzugsgebiet und einer Viel-

zahl (abgelehnter) Gastschulanträge, nahezu ausgeschlossen. Die im Ortsteil liegenden 

Potentiale werden ungenutzt gelassen. 

 

In den Szenarien zur Entwicklung der Kapazitäten im Planungsraum Süd/Südwest findet 

sich die Bergkreisschule Alach nicht. Gerade hier bestehen jedoch Möglichkeiten, welche 

auch in Zukunft eine wohnortnahe Beschulung unserer Kinder ermöglichen würden. 

 

 

Als Ortsteilrat Alach beantragen wir folgende Maßnahmen: 

 

1. Aufhebung der Festlegung der „1,5-Zügigkeit“ der Bergkreisschule Alach und Er-

weiterung auf eine „Zweizügige Grundschule“. 

 

2. Schaffung der entsprechenden räumlichen Kapazitäten in Form von drei zusätzli-

chen Unterrichtsräumen am Standort. Aufnahme bzw. Heraufstufung der Bergkreis-

schule Alach in der Prioritätenliste der notwenigen Schul-Erweiterungsbauten. 
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3. Erweiterung des Schulbezirkes für die Bergkreisschule Alach. (Mit dieser Maß-

nahme könnte auch eine Entlastung der überlasteten Grundschule 8 erreicht wer-

den) 

 

4. Aufnahme der Bergkreisschule Alach in die Prioritätenliste zu notwendigen Neu-

bauten von Schulsporthallen und Kleinsporthallen. 

 

Wir sind der Auffassung, dass bedingt durch den Bevölkerungsanstieg und den vermehrten 

Zuzug junger Familien in den Bergkreis und die damit verbundene steigende Nachfrage an 

Betreuungs- und Schulangeboten die oben genannten Maßnahmen notwendig und ge-

rechtfertigt sind. 

 

Die mit dem Neubau der Kita „Glückskäfer“ und den ersten Sanierungsmaßnahmen in der 

Bergkreisschule Alach begonnene Weiterentwicklung der Angebote im Ortsteil, muss 

zwingend die Erweiterung  der Bergkreisschule nach sich ziehen. 

 

Abschließend möchten wir dem Amt für Bildung der Landeshauptstadt Erfurt, dem Staatli-

chen Schulamt Erfurt, sowie den anderen am Entscheidungsprozess Beteiligten anbieten, 

in einem gemeinsamen kooperativen Gespräch mit dem Ortsteilrat Alach, sowie den orts-

ansässigen Vereinen und Firmen Umsetzungsmöglichkeiten zu erörtern, damit unsere Kin-

der eine optimale Möglichkeit zur schulischen Ausbildung haben. 

 

 7. Ortsteilbezogene Themen  

   

Es liegen keine, auf den Ortsteil bezogener Themen vor. 

 

 8. Informationen  

   

Nachstehende Sachverhalte werden durch den Ortsteilbürgermeister und den Mitgliedern 

des Ortsteilrates angesprochen bzw. werden darüber informiert: 

- Eine Verkehrsschau fand am 25.10.2018 in Schaderode statt. Hierbei wurde durch 

das Tiefbau- und Verkehrsamt angemerkt, dass verblasste Verkehrsschilder ausge-

tauscht werden. Ein zeitlicher Rahmen zum Austausch wurde nicht benannt. 

- Durch das Umwelt- und Naturschutzamt wurden die Ortsteilbürgermeister/innen 

mit einem Schreiben darüber informiert, dass in den Ortsteilen jährlich Veranstal-

tungen stattfinden, die immissionsrechtliche Ausnahmegenehmigungen bedürfen. 

Es wird weiterhin daraufhin gewiesen, dass die Ausnahmegenehmigungen zeitnah 

gestellt werden sollen, aber keinesfalls weniger als 10 Werktage vor der Veranstal-

tungsdurchführung. Der Ortsteilbürgermeister wird die Alacher Vereine darüber in 

Kenntnis setzen. 

- Zwischen dem Oberbürgermeister und der Sparkasse Mittelthüringen gab es ein 

Übereinkommen zu einer neuen Form der jährlichen Spendenmittelbereitstellung 

für gemeinnützige Vereine in den Erfurter Ortsteilen. Die bisherige Form der Spen-

denausschüttung im Frühsommer jeden Jahres entfällt. Somit auch die Einreichung 

der Vorschlagslisten durch die Ortsteilbürgermeister/innen. Gemeinnützige Verei-

ne können ganzjährig Spendenanträge stellen, dadurch sind auch kurzfristig anfal-
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lende Projekte zeitlich wie finanzielle besser planbar und realisierbar. Der Ortsteil-

bürgermeister Alach hat die Meinung, dass die durchgeführten Veranstaltungen der 

Spendenübergabe an die Vereine auch noch einmal die ehrenamtliche Vereinsarbeit 

würdigte.  

- Zu einem Gartengrundstück in der Straße Zum Kleinbahnhof laufen derzeit noch 

Vertragsverhandlungen mit dem einstigen Nutzer. Sollte es hier keine Einigung ge-

ben, wäre dann das Amt für Grundstücks- und Gebäudeverwaltung für eine Pflege 

zuständig. In welchem Rahmen dann eine Pflege durchgeführt werden muss, ist 

dann zu prüfen. Eine Wiedervorlage des Sachverhaltes soll im Ortsteilrat im Früh-

jahr 2019 erfolgen. 

 

 

  

Rainer Blasse Heike Lange 

Ortsteilbürgermeister/in Schriftführer/in 
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